
Safety Precautions
Thank you for selecting this CASIO product.

• Before using the instrument, be sure to carefully read through the Safety 
Precautions contained in this leaflet and the Operating Precautions provided 
on the CASIO website to ensure that you use the instrument correctly in 
accordance with the User’s Guide.

• Please keep all information for future reference.

Symbol Examples * Battery Precautions
●Observe the precautions below. Failure to do so can cause the 

battery to explode or leak flammable liquid or gas.
• Use only the type of battery that is specified for this product.
• Do not burn a battery or dispose of it in an incinerator, or by mechanical 

crushing or cutting.
• Do not subject a battery to excessively high or low temperatures during 

use, storage, or transport.
• Do not subject a battery to excessively low barometric pressure during 

use, storage, or transport.
• Allow the battery to cool down before replacing it. Failure to do so could 

result in a burn or other injury.

Registered Trademarks and 
Trademarks
The terms below are registered trademarks or trademarks of their respective 
owners.

• eneloop is a registered trademark of Panasonic Group.

Copyrights
You are allowed to use recordings for your own personal use. Any 
reproduction of an audio or music format file, without the permission of its 
copyright holder, is strictly prohibited under copyright laws and international 
treaties. Also, making such files available on the Internet or distributing them 
to third parties, regardless of whether such activities are conducted with or 
without compensation, is strictly prohibited under copyright laws and 
international treaties. CASIO COMPUTER CO., LTD. shall not be held in any 
way liable for any use of this Digital Keyboard that is illegal under copyright 
laws.

Precauciones de seguridad
Gracias por seleccionar este producto CASIO.

• Antes de utilizar el instrumento, asegúrese de leer atentamente las 
Precauciones de seguridad contenidas en este folleto y las Precauciones 
operacionales proporcionadas en el sitio web de CASIO para asegurarse de 
que utiliza el instrumento correctamente de acuerdo con la Guía del 
usuario.

• Por favor guarde toda la información para futuras consultas.

Ejemplos de símbolos

* Precauciones con las pilas
●Observe las siguientes precauciones. Un mal uso de las pilas puede 

hacer que exploten o que se produzcan fugas de líquido o de gases 
inflamables.
• Utilice únicamente el tipo de pila especificado para este producto.
• No queme las pilas ni las deseche en un incinerador, ni trate de 

eliminarlas aplastándolas o cortándolas mecánicamente.
• No someta las pilas a temperaturas excesivamente altas o bajas durante 

el uso, almacenamiento o transporte.
• No someta las pilas a presión barométrica excesivamente baja durante el 

uso, almacenamiento o transporte.
• Espere a que la batería se enfríe antes de sustituirla. De lo contrario, 

podría sufrir quemaduras u otras lesiones.

Marcas comerciales registradas 
y marcas comerciales
Los siguientes términos son marcas comerciales registradas o marcas 
comerciales de sus respectivos titulares.

• eneloop es una marca comercial registrada del Grupo Panasonic.

Derechos de autor
Se le permite a usted utilizar las grabaciones para su disfrute personal. 
Cualquier reproducción de un archivo en formato de audio o de música, sin la 
autorización del titular de los derechos de autor, está estrictamente prohibida 
por las leyes sobre derechos de autor y los tratados internacionales. 
Asimismo, queda terminantemente prohibida la distribución de tales archivos 
a terceras partes o la difusión por Internet, sin importar que tales actividades 
se realicen con o sin fines de lucro. CASIO COMPUTER CO., LTD. no se 
hace responsable por los usos de este teclado digital que puedan resultar 
ilegales o que infrinjan la legislación de los derechos de autor.

English

READ THIS!

*DANGER Indicates something that creates a major risk of 
death or serious personal injury.

*WARNING Indicates something that creates a risk of death or 
serious personal injury.

*CAUTION Indicates something that creates a risk of minor 
personal injury or physical damage.

’
This triangle symbol (/) means that the user should be careful. (The 
example at left indicates electrical shock caution.)

!

This circle with a line through it (-) means that the indicated action 
must not be performed. Indications within or nearby this symbol are 
specifically prohibited. (The example at left indicates that 
disassembly is prohibited.)

$

The black dot (0) means that the indicated action must be 
performed. Indications within this symbol are actions that are 
specifically instructed to be performed. (The example at left indicates 
that the power plug must be unplugged from the electrical socket.)

If this product is used by a child or in the presence of children, 
always take care to ensure that adequate adult supervision is 
provided.

+

Do not use the stand, soft case, bench or pedals for anything 
other than the specified purpose. +

*DANGER
Battery Precautions

●Do not allow a battery to come into contact with fresh water, 
salt water, or other moisture. Do not use a battery that is wet.
Doing so creates the risk of battery overheating, fire, and rupture.

●Observe the precautions below in order to avoid battery 
overheating, fire, and rupture.

• Do not expose a battery to fire or heat. -
• Load a battery with its poles (plus (+) and minus (-)) facing 

correctly. +

• Do not carry or store a battery together with necklaces, coins, or 
other metal objects. -

• Do not try to disassemble or modify a battery, pierce it with a 
needle, subject it to strong impact (by stepping on it etc.), or 
apply solder directly to it.

-

• Do not peel the external decorative sticker from a battery. -
• Do not put a battery into a microwave oven, dryer, high-pressure 

vessel, etc. -

• Always use only the specified type of battery. -
● Immediately after noticing any fluid leak, abnormal odor, 

overheating, discoloration, deformation or other battery 
abnormality, very carefully remove the battery from the 
product and/or charger. Keep the removed battery away from 
fire.
Do not use a battery exhibiting any abnormality.

-

Continued use creates the risk of battery overheating, fire, and 
rupture.

●Do not use or leave a battery in a location exposed to direct 
sunlight, in an automobile parked outside, near open flame, a 
stove, or in any location subjected to high heat.

-

Such conditions create the risk of battery overheating, fire, and 
rupture. 

● Should fluid from a battery get on your skin or clothing, 
immediately rinse it off with clean water. +

Fluid creates the risk of skin irritation. 
Battery fluid getting into the eyes creates the risk of eyesight loss, 
etc.
Immediately rinse the eyes and then contact a physician.

●Use only the specified charger to charge the rechargeable 
nickel metal hydride batteries. +

Using a non-specified charger creates the risk of abnormal 
charging, overheating, fire, and explosion.

●Do not use rechargeable nickel metal hydride batteries that 
do not finish charging even if charged for longer than the 
normal specified time.

-

This could indicate that the batteries have deteriorated and cannot 
perform as expected, which creates the risk of overheating, fire, 
and explosion.

●Use nickel metal hydride batteries that have been charged to 
full capacity at the same time. +

Using batteries with different levels of charge can cause 
premature deterioration and creates the risk of overheating, fire, 
and explosion.

*WARNING

AC Adaptor and Power Cord

● To prevent fire and electric shock from the AC adaptor and 
power cord, be sure to observe the precautions below.

• Use only the specified type of AC adaptor. -
• Use only the included power cord. +
• Use the AC adaptor only with the device specified for it. -
• Use the included power cord with this product only. -
• Do not plug the power cord into an outlet with the wrong voltage 

rating. -

• Do not plug into an overloaded extension cord or power outlet. -
• Do not cover the power cord with a blanket or other material 

during use, and keep it away from heating devices. -

• Do not place heavy objects on the power cord and do not leave it 
bundled during use. -

• Do not subject a power cord to heat or attempt to modify it, and 
avoid damaging it. -

• Do not subject the power cord to excessive bending, twisting, or 
pulling. -

• Make sure the power cord is not pinched between the wall and 
the rack or table where the product is located, and never cover 
the power cord with a cushion or other object.

-

• Should the AC adaptor or power cord become damaged, contact 
a CASIO Service Center. +

• Do not touch the plug with wet hands. "

●When leaving the product unattended, unplug the AC adaptor 
and put the product in a place that is away from animals and 
pets.

$

Pets chewing on the AC adaptor or pet urine can cause shorting, 
which creates the risk of fire.

● In the case of a lightning storm, do not touch the device 
plugged into the power outlet. ’

• Lightning creates the risk of electric shock.

Storage and Operation Locations

● Do not store or use the product in any of the locations 
described below. -

Doing so creates the risk of fire and electric shock.

• Areas subjected to large amounts of moisture and dust

• Food preparation areas, near a humidifier, or in areas where the 
product is exposed to oil smoke or water vapor

• Near a heating device, on an electric carpet, in a location 
exposed to direct sunlight, in a car parked outside, or any other 
area where the product is subjected to high temperatures.

● Do not locate the product on an unsteady platform, on an 
uneven surface, or in any other unstable location.
Take care to avoid locations such as folded carpeting, on top 
of the power cord, etc.
Be sure to secure the stand to the product.

-

Secure the stand to the product as described in the user 
documentation.

● Do not place heavy objects on the product. -
Dropping and tipping over create the risk of personal injury.

Do not climb up on the product and stand. (Stand-compatible 
models only)

● Do not climb up on the product or rock it back and forth.
Particular care is required in areas where young children are 
present.

-

Doing so can cause the stand to fall over, creating the risk of 
personal injury.

Abnormalities (Smoke, Odor, Heat Generation, etc.)
● Do not use the product if it is emitting smoke, odor, heat, or 

exhibiting any other abnormality. Do not use the product after 
it has been dropped or otherwise damaged.

+

Doing so creates the risk of fire and electric shock. Immediately 
perform the steps below.

1. Turn off power.
2. If you are using an AC adaptor, unplug its power plug from the 

power outlet.
3. Contact your original retailer or a CASIO Service Center.

Display Screen (Screen-equipped models only)

● Do not press the LCD or subject it to strong impact. -
Doing so can cause the LCD glass to crack, creating the risk of 
personal injury.

● Should the LCD become cracked, never touch any of the 
liquid inside. -

LCD liquid getting on the skin creates the risk of skin irritation.
Should LCD liquid get into your mouth, immediately rinse your 
mouth out and contact your physician.
Should LCD liquid get in your eyes or on your skin, rinse with 
clean water and then contact your physician.

Disassembly and Modification
● Do not attempt any disassembly or modification.

For any internal inspection, adjustment, or repair, contact 
your original retailer or a CASIO Service Center.

!

Doing so creates the risk of electric shock, burn injury, and 
personal injury.

Suffocation and Choking Risks

● Do not allow anyone to play with the plastic bags used for 
product packaging. -

Plastic bags create the risk of suffocation when placed over the 
head, when swallowed, etc.
Particular care is required in areas where young children are 
present.

Avoiding Water and Foreign Matter

● Do not allow water, other liquids (sports drinks, seawater, 
animal or pet urine, etc.), or foreign objects (metal fragments, 
etc.) to get into the product or the AC adaptor. Should any 
such matter get into the product, immediately perform the 
steps below.

+

Continued use creates the risk of fire and electric shock. 

1. Turn off power.
2. If you are using an AC adaptor, unplug its power plug from the 

power outlet.
3. Contact your original retailer or a CASIO Service Center.

● Do not locate any of the items listed below on top of or next 
to the product, AC adaptor, or keyboard cover. -

• Container holding water or other liquid (vase, flower pot, cup, 
cosmetics, medicine, etc.)

• Small metal items (hairpins, sewing needles, coins, etc.)

• Flammable items

• Candles or other flame producing item

Liquid spilling into the product creates the risk of fire and electric 
shock.
Should any foreign matter get into the product, immediately 
perform the steps below.

1. Turn off power.
2. If you are using an AC adaptor, unplug its power plug from the 

power outlet.
3. Contact your original retailer or a CASIO Service Center.

This Product
● Do not throw the product into fire. -

Doing so can cause it to explode, creating the risk of fire and 
personal injury.

● Do not drop the product and avoid subjecting it to impact. -
Continued use of the product while it is damaged creates the risk 
of fire and electric shock.
Should the product become damaged, perform the steps below.

1. Turn off power.
2. If you are using the AC adaptor for power, unplug the power 

plug from the wall outlet.
3. Contact a CASIO Service Center.

●When moving this product, make sure to use both hands to 
pick it up. +

Failure to do so creates the risk of personal injury to those around 
you and other unforeseen accidents.

Strap Lock (Guitar Strap Compatible Models Only)

●When handling the strap lock, take care to avoid swallowing 
by small children. Store it in a place away from small 
children.

+

Should the strap lock ever be accidentally swallowed, contact a 
physician immediately.

● After attaching a guitar strap, check the strap lock to make 
sure that it is securely attached from above. Do not use a 
damaged strap lock.

+

Failure to attach the strap lock or an improperly attached strap 
lock can cause the guitar strap to come off, creating the risk of 
dropping of the product resulting in product damage and personal 
injury.

Commercially Available Guitar Strap (Guitar Strap 
Compatible Models Only)

● Do not pick up the product, transport it, or swing it around by 
the commercially available guitar strap. -

Doing so can cause the guitar strap to come off, creating the risk 
of dropping the product, resulting in damage or personal injury.

*WARNING
Medical devices affected by electromagnetism

● Keep this product away from the chest area of any individual 
fitted with a cardiac pacemaker. +

Cardiac pacemakers and similar devices can be affected by 
electromagnetism. Should anyone fitted with a cardiac pacemaker 
or other medical device ever experience any abnormality, move 
the product away and contact a physician.

*CAUTION

Battery Precautions

●Observe the precautions below. Failure to do so can cause a 
battery to rupture, creating the risk of fire, personal injury, 
and soiling of nearby objects by leaking fluid.

• Never allow a battery to become shorted. -
• Do not mix old and new batteries. -
• Do not mix different battery types. -
• Do not charge a non-rechargeable battery. -
• If you do not plan to use the product for a long time, remove 

batteries. +

• Replace the batteries as soon as possible after they go dead. +
• Do not use a battery whose cover has been peeled off. -

● Do not use a leaking battery. -
Doing so creates the risk of fire and electric shock. Immediately 
stop using the product and contact your original retailer or a 
CASIO Service Center.

● Keep batteries away from children. 
During use, make sure that small children are unable to 
remove batteries from the product.

*

● Do not leave a battery near areas used by pets. -
Pets chewing on a battery creates the risk of fluid leaking, 
overheating, fire, and rupture.

AC Adaptor and Power Cord

● To prevent fire and electric shock from the AC adaptor and 
power cord, be sure to observe the precautions below.

• Grasp the power plug when unplugging it from the wall outlet. -
• Do not use detergent when cleaning the power cord, especially 

the power plug and jack parts. -

• Insert the power plug into the outlet as far as it will go. +
• If you do not plan to use the product for a long time, unplug from 

the power outlet. $

• At least once a year, unplug the power plug from the power 
outlet and use a dry cloth to wipe away any dust buildup from the 
area between the prongs of the plug.

+

• Before moving the product, turn it off and unplug from the power 
outlet. +

User Maintenance

● Before cleaning the product, turn off power and unplug the 
AC adaptor from the power outlet. $

Failure to do so creates the risk of electric shock.
Leaving the AC adaptor plugged in creates the risk of damage to 
the power cord, fire, and electric shock.

Connections
● Connect only specified devices and items to connectors.

Do not insert foreign objects (pieces of metal, pencils, etc.) 
into connections.

-

Connecting to other devices and items creates the risk of fire and 
electric shock.

Volume Level

● Do not listen at very loud volumes for long periods. -
High volume settings can damage hearing.
Particular care is required concerning this precaution when using 
headphones.

Backing Up Important Data

● Always keep backup copies of important data by transferring 
it to a computer or other storage device. +

Note that data can be deleted in the case of product malfunction, 
repair, etc.

Correct Stand Assembly (Stand-compatible models only)

● Be sure to observe the precautions below. +
• Perform assembly as instructed in the user documentation.

• Make sure the instrument is correctly mounted on the stand.

• When placing the instrument on the stand, take care to avoid 
pinching your fingers between them.

• Two or more people should work together when mounting or 
moving the instrument.

• When mounting or moving the instrument, do not drag or tilt the 
stand.

Failure to do so can cause the stand to tip over and the instrument 
to fall, creating the risk of personal injury.

Stand Safety Precautions (Stand-compatible models only)

● Should you notice any unsteadiness, missing screws, loose 
screws, or any other problems while playing, contact your 
original retailer or a CASIO Service Center.
Periodically check for loose screws.
Securely tighten loose screws.

+

Failure to do so can cause the stand to tip over and the instrument 
to fall, creating the risk of personal injury.

Health Precautions (Lighting Keyboard models only)

● It has been reported that in very rare cases, exposure to 
strong light or flashing light can cause momentary muscle 
spasms, loss of consciousness, or other symptoms.

*

• Individuals who have experienced such symptoms should 
consult with a physician before using this product.

• Use this product in a brightly lit location.

• Should anyone experience symptoms like the ones described 
here, immediately stop using the product and contact a 
physician.

Bench (Bench-compatible Models Only)

● Use the bench for its intended purpose only. +
Using the bench as a plaything or stepladder can cause it to tip 
over, creating the risk of personal injury.

● Never allow more than one person to sit on the bench at one 
time. +

Doing so can overly stress the player’s posture or cause the 
bench to tip over, creating the risk of personal injury.

● Never attempt to adjust the height of the piano bench while 
still sitting on it. +

Doing so creates the risk of trapping your fingers between the 
frame and the seat.

● Periodically check for looseness in the nuts securing the 
bench seat to the frame. Use the wrench provided to firmly 
tighten any nuts that are loose.

+

Using the bench while the nuts are loose can cause the bench to 
tip over or break, creating the risk of personal injury.

● Spread felt or some other type of cloth under the bench to 
avoid direct contact between the rubber on its legs and the 
floor surface.

+

Direct contact between the rubber and flooring can cause 
discoloration, marring, or other damage.

*WARNING
Soft Case (Soft-Case-Compatible Models Only)

●When relocating the product, always ensure that the fastener 
is closed beforehand. +

Failing to do so could result in the product falling and causing 
damage or injury.

Small Components

● Handle small parts with care to ensure that they are not 
swallowed by small children. +

If a part is accidentally swallowed, immediately consult a 
physician.

This Product

● Do not insert your hand or fingers into gaps in the product. -
Doing so creates the risk of personal injury, and malfunction of 
and damage to the product.

●When turning this product over or standing it on end, always 
disconnect all the plugs on the back of the product. +

Striking the plugs against a table or the floor could damage the 
connectors.

Company and product names used in this manual may be registered 
trademarks of others.

NOTICE
This equipment has been tested and found to comply with the limits for a 
Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits 
are designed to provide reasonable protection against harmful 
interference in a residential installation. This equipment generates, uses 
and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in 
accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio 
communications. However, there is no guarantee that interference will not 
occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful 
interference to radio or television reception, which can be determined by 
turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct 
the interference by one or more of the following measures:

• Reorient or relocate the receiving antenna.
• Increase the separation between the equipment and receiver.
• Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to 

which the receiver is connected.
• Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

FCC CAUTION
Changes or modifications not expressly approved by the party 
responsible for compliance could void the user’s authority to operate the 
equipment.

This recycle mark indicates that the packaging conforms to 
the environmental protection legislation in Germany.

*CAUTION

Manufacturer:
CASIO COMPUTER CO., LTD.
6-2, Hon-machi 1-chome, Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan
 
Responsible within the European Union:
Casio Europe GmbH
Casio-Platz 1, 22848 Norderstedt, Germany
www.casio-europe.com

Manufacturer:
CASIO COMPUTER CO., LTD.
6-2, Hon-machi 1-chome, Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan 
Responsible within the United Kingdom:
Casio Electronics Co. Ltd.
10 Norwich Street, London, EC4A 1BD, U.K. 
www.casio.co.uk

Español

¡LEA ESTO!

*PELIGRO Indica una situación que implica riesgo 
inminente de muerte o lesiones graves.

*ADVERTENCIA Indica una situación que implica riesgo 
de muerte o lesiones graves.

*PRECAUCIÓN Indica una situación que implica riesgo 
de lesiones o daños materiales menores.

’
Este símbolo triangular (/) significa que el usuario debe tener 
cuidado. (El ejemplo de la izquierda indica precaución de descargas 
eléctricas.)

!

Este círculo con una línea en diagonal (-) indica una acción 
prohibida. Las indicaciones dentro o cerca de este símbolo están 
específicamente prohibidas. (El ejemplo de la izquierda indica que el 
desmontaje está prohibido.)

$

El círculo negro (0) indica una acción obligatoria. Las indicaciones 
que aparecen dentro de este símbolo son las acciones que se deben 
realizar. (En el ejemplo de la izquierda se indica que el enchufe se 
debe desconectar del tomacorriente.)

Este producto no debe ser utilizado por niños ni en presencia de 
niños sin la supervisión de un adulto. +

No utilice el soporte, el estuche blando, el banco ni los pedales 
para ningún otro fin que no sea el especificado. +

*PELIGRO

Precauciones con las pilas
● No deje que la batería entre en contacto con agua dulce, agua 

salada u otras fuentes de humedad. No utilice una batería 
mojada.
De lo contrario, existe el riesgo de sobrecalentamiento, incendio y 
rotura de la batería.

●Observe las siguientes precauciones para evitar el 
sobrecalentamiento, incendio y rotura de la batería.

• No exponga las baterías al fuego o calor. -
• Instale la pila con sus polos (positivo (+) y negativo (-)) 

correctamente orientados. +

• No transporte ni guarde las baterías junto con collares, monedas 
u otros objetos metálicos. -

• No intente desarmar ni modificar una batería, perforarla con una 
aguja, exponerla a fuertes impactos (pisándola, etc.) ni aplicar 
soldadura directamente a la misma.

-

• No despegue la etiqueta decorativa externa de la batería. -
• No ponga la batería en un horno de microondas, secadora, 

recipiente de alta presión, etc. -

• Utilice únicamente el tipo de batería especificado. -
● En cuanto observe fugas de electrólito, olores anormales, 

sobrecalentamiento, alteración de color, deformación o 
cualquier otra anormalidad en la batería, retírela con cuidado 
del producto y/o cargador. Mantenga las baterías retiradas 
alejadas de las llamas. 
No utilice la batería si observa alguna anormalidad.

-

Si continúa utilizando la batería, podría producirse 
sobrecalentamiento, incendio y rotura de la batería.

● No utilice ni deje la batería en lugares expuestos a la luz 
directa del sol, en un vehículo aparcado al sol, cerca de una 
llama abierta, de un horno, o en cualquier otro lugar 
expuestos a altas temperaturas.

-

Dichas condiciones implican el riesgo de sobrecalentamiento, 
incendio y rotura de la batería. 

● Si el líquido de la batería llegara a entrar en contacto con su 
piel o ropa, lave inmediatamente con agua limpia. +

El líquido puede producir irritación cutánea. 
Si el líquido de la batería entra en contacto con sus ojos podría 
sufrir la pérdida de visión. 
Lávese los ojos y consulte inmediatamente con un médico.

● Para cargar las pilas de níquel-metal hidruro recargables 
utilice solo el cargador especificado. +

Si no utiliza el cargador especificado, correrá el riesgo de causar 
una carga anormal, sobrecalentamiento, incendio y explosión.

● No utilice pilas de níquel-metal hidruro recargables si la 
carga no se completa, incluso si las ha cargado por más 
tiempo que el especificado.

-

Esto podría indicar que las pilas se han deteriorado y pueden no 
ofrecer el rendimiento previsto, con riesgo de causar 
sobrecalentamiento, incendio y explosión.

● Utilice pilas de níquel-metal hidruro que hayan sido cargadas 
al mismo tiempo al máximo de su capacidad. +

El uso de pilas con diferentes niveles de carga puede provocar un 
deterioro prematuro y crea el riesgo de sobrecalentamiento, 
incendio y explosión.

*ADVERTENCIA
Adaptador de CA y cable de alimentación

● Para evitar que el adaptador de CA cause incendios y 
descargas eléctricas, asegúrese de observar las siguientes 
precauciones.

• Utilice únicamente el tipo de adaptador de CA especificado. -
• Utilice únicamente el cable de alimentación incluido. +
• Utilice el adaptador de CA únicamente con el dispositivo 

especificado. -

• Utilice el cable de alimentación incluido únicamente con este 
producto. -

• No enchufe el cable de alimentación en una toma con una 
tensión nominal incorrecta. -

• No enchufe en cables de extensión o tomas de corriente 
sobrecargados. -

• No cubra el cable de alimentación con una manta u otros 
materiales durante el uso, y manténgalo alejado de los 
dispositivos de calefacción.

-

• No coloque objetos pesados sobre el cable de alimentación ni lo 
deje enrollado durante el uso. -

• Para evitar daños en el cable de alimentación, no lo exponga a 
fuentes de calor ni intente modificarlo. -

• Evite doblar, enrollar o jalar excesivamente el cable de 
alimentación. -

• Asegúrese de que el cable de alimentación no quede aplastado 
entre la pared y el estante o la mesa donde se encuentra 
ubicado el producto, y no cubra nunca el cable de alimentación 
con un cojín u otro objeto.

-

• Si el adaptador de CA o el cable de alimentación se ha dañado, 
póngase en contacto con un Centro de servicio CASIO. +

• No toque el enchufe a con las manos mojadas. "

● Si las mascotas orinan o mastican el adaptador de CA se 
podría producir un cortocircuito, con riesgo de causar un 
incendio.

$

Si las mascotas orinan o mastican el adaptador de CA podría 
producirse un cortocircuito, con el consiguiente riesgo de 
incendio.

● En caso de tormenta eléctrica, no toque el dispositivo si está 
enchufado a la toma de corriente. ’

• Los relámpagos implican el riesgo de descargas eléctricas.

Lugares para el almacenamiento y funcionamiento

● No guarde ni utilice el producto en ninguno de los lugares 
que se describen a continuación. -

De lo contrario, existe el riesgo de incendio y descargas 
eléctricas.

• Lugares con mucha humedad y polvo

• Áreas de preparación de alimentos, cerca de un humidificador o 
en lugares donde el producto quede expuesto a humo generado 
por aceites o vapor de agua

• Cerca de un aparato de calefacción, sobre una alfombra 
radiante, en lugares expuestos a la luz directa del sol, en un 
vehículo aparcado afuera o en cualquier otro lugar donde el 
producto quede expuesto a altas temperaturas.

● No coloque el producto sobre un tablero inestable, sobre una 
superficie irregular o en cualquier otro lugar inestable. 
Tenga cuidado de no colocarlo en lugares como por ejemplo, 
alfombras con dobleces, encima del cable de alimentación, 
etc. 
Asegúrese de fijar el soporte al producto.

-

Asegure el soporte al producto como se describe en la 
documentación del usuario.

● No coloque objetos pesados sobre el producto. -
La caída o vuelco del producto implica el riesgo de lesiones 
personales.

No se suba al producto o soporte. 
(Solo modelos compatibles con el soporte)
● No se suba al producto ni lo balancee hacia atrás y hacia 

adelante. Se requiere especial atención en presencia de 
niños pequeños.

-

Hacerlo puede causar la caída del soporte, con el consiguiente 
riesgo de lesiones personales.

Anormalidades (generación de humo, olores, calor, etc.)

● No utilice el producto si emite humo, olores, calor o si 
observa cualquier otra anormalidad. No utilice el producto si 
se ha caído o si presenta daños.

+

De lo contrario, existe el riesgo de incendio y descargas 
eléctricas. Realice inmediatamente los siguientes pasos.

1. Apague la unidad.
2. Si está utilizando un adaptador de CA, desconecte el enchufe 

de la toma de corriente.
3. Póngase en contacto con su vendedor original o con un centro 

de servicio CASIO.

Pantalla de visualización (Solo modelos equipados con 
pantalla)

● No presione con fuerza la pantalla LCD ni la exponga a 
fuertes impactos. -

De lo contrario, el cristal de la pantalla LCD se podría agrietar, lo 
que implicaría el riesgo de lesiones.

● Si se llegara a agrietar la pantalla LCD, nunca toque el líquido 
contenido en su interior. -

Si entrara en contacto con la piel, el líquido de la pantalla LCD 
podría producir irritación cutánea. 
Si el líquido del LCD llegara a entrar en su boca, enjuáguese la 
boca inmediatamente y póngase en contacto con su médico. 
Si el líquido del LCD entra en contacto con sus ojos o su piel, 
enjuáguese con agua limpia y póngase en contacto con su 
médico.

Desarmado y modificación

● No intente desarmar ni modificar. 
Para inspecciones, ajustes o reparaciones internas, póngase 
en contacto con su vendedor original o un Centro de servicio 
CASIO.

!

De lo contrario, existe el riesgo de descargas eléctricas, 
quemaduras y otras lesiones.

Riesgos de asfixia y atragantamiento

● No permita que nadie juegue con las bolsas de plástico 
utilizadas para el embalaje del producto. -

Las bolsas de plástico pueden implicar riesgos de asfixia al ser 
puestas en la cabeza, si se tragan, etc. 
Se requiere especial atención en presencia de niños pequeños.

Evite el agua y las impurezas

● No permita que en el producto o en el adaptador de CA entre 
agua, otras sustancias líquidas (bebidas deportivas, agua de 
mar, orina de mascotas u otros animales, etc.), u objetos 
extraños (fragmentos de metal, etc.) Si alguna de estas 
sustancias llegara a entrar en el producto, realice 
inmediatamente los siguientes pasos.

+

Si lo sigue utilizando, se corre el riesgo de incendio y descargas 
eléctricas.

1. Apague la unidad.
2. Si está utilizando un adaptador de CA, desconecte el enchufe 

de la toma de corriente.
3. Póngase en contacto con su vendedor original o con un Centro 

de servicio CASIO.

● Ninguno de los siguientes elementos deberá ser colocado 
sobre o junto al producto, el adaptador de CA, o la tapa del 
teclado.

-

• Recipiente que contiene agua u otras sustancias líquidas 
(jarrón, maceta con flores, taza, cosméticos, medicinas, etc.)

• Objetos metálicos pequeños (horquillas, agujas de coser, 
monedas, etc.)

• Materiales inflamables

• Velas u otros objetos que produzcan llamas

El derrame de líquido sobre el producto implica el riesgo de 
incendio y descargas eléctricas. 
Si alguna impureza llegara a penetrar en el producto, realice 
inmediatamente los siguientes pasos. 

1. Apague la unidad.
2. Si está utilizando un adaptador de CA, desconecte el enchufe 

de la toma de corriente.
3. Póngase en contacto con su vendedor original o con un Centro 

de servicio CASIO.

Este producto

● No arroje el producto al fuego. -
El producto podrá explotar, con riesgo de incendio y descarga 
eléctrica.

● No deje caer el producto y evite que reciba impactos. -
Si el producto se continúa utilizando en estado dañado, se 
correría el riesgo de causar un incendio y descargas eléctricas.
Si el producto está dañado, realice los siguientes pasos.

1. Apague la unidad.
2. Si está utilizando el adaptador de CA, desenchúfelo de la toma 

de corriente.
3. Póngase en contacto con un Centro de servicio CASIO.

● Cuando mueva este producto, asegúrese de utilizar ambas 
manos para levantarlo. +

De lo contrario se crearía el riesgo de lesiones personales a 
quienes se encuentran en el lugar y otros accidentes imprevistos.

*ADVERTENCIA
Cierre de la correa (Solo modelos compatibles con 
correa de guitarra)

● Durante la manipulación del cierre de la correa, tenga 
cuidado de evitar que los niños pequeños se lo traguen. 
Guárdelo en un lugar alejado de los niños pequeños.

+

Si se traga accidentalmente el cierre de la correa, póngase 
inmediatamente en contacto con un médico.

● Tras colocar la correa de guitarra, verifique el cierre de la 
correa para asegurarse de que se encuentra firmemente 
colocado desde arriba. No utilice un cierre de correa dañado.

+

Una mala o no colocación del cierre de la correa podría hacer que 
la correa de guitarra se desprenda, con el consiguiente riesgo de 
caída del producto, que causaría a su vez daños en el producto y 
lesiones personales.

Correa de guitarra disponible comercialmente (Solo 
modelos compatibles con correa de guitarra)

● No levante el producto, no lo transporte ni lo balancee 
sosteniéndolo por la correa de guitarra disponible 
comercialmente.

-

La correa de guitarra se podría desprender, con el consiguiente 
riesgo de caída del producto, que causaría a su vez daños o 
lesiones personales.

Dispositivos médicos afectados por el 
electromagnetismo

●Mantenga este producto alejado del area del pecho de 
cualquier persona que lleve un marcapasos. +

Los marcapasos y dispositivos similares pueden ser afectados 
por el electromagnetismo. Ante cualquier anomalia que 
experimente toda persona con un marcapasos u otro dispositivo 
medico, aleje el producto y pongase en contacto con un medico.

*PRECAUCIÓN
Precauciones con las pilas

●Observe las siguientes precauciones. De lo contrario, podría 
causar la rotura de la pila con el consiguiente riesgo de 
incendio, lesiones personales y manchas en los objetos 
adyacentes a causa de las fugas de líquido.

• Nunca deje que la pila se ponga en cortocircuito. -
• No mezcle pilas usadas con las nuevas. -
• No mezcle pilas de diferentes tipos. -
• No intente cargar pilas no recargables. -
• Retire las pilas si el producto no va a ser utilizado por un período 

de tiempo prolongado. +

• Una vez agotadas, cambie las pilas lo antes posible. +
• No utilice una pila cuya cubierta protectora se haya desprendido. -

● No utilice pilas con fugas. -
De lo contrario, existe el riesgo de incendio y descargas 
eléctricas. Deje de utilizar el producto inmediatamente y póngase 
en contacto con el vendedor original o un Centro de servicio 
CASIO.

●Mantenga las baterías fuera del alcance de los niños. 
Durante el uso, asegúrese de que los niños no puedan retirar 
las pilas del producto.

*

●Mantenga las baterías fuera del alcance de las mascotas. -
Si una mascota muerde una batería, podrían producirse fugas de 
líquido, sobrecalentamiento, incendio y rotura de la batería.

Adaptador de CA y cable de alimentación

● Para evitar que el adaptador de CA cause incendios y 
descargas eléctricas, asegúrese de observar las siguientes 
precauciones.

• Desconecte el cable de alimentación de la toma de corriente 
sujetándolo por el enchufe. -

• No utilice detergentes cuando limpie el cable de alimentación, 
especialmente en las partes del enchufe y el conector de 
alimentación.

-

• Introduzca el enchufe en la toma, hasta el tope. +
• Si no va utilizar el producto por un largo período de tiempo, 

desenchúfelo de la toma de corriente. $

• Al menos una vez al año, desconecte el enchufe de la toma de 
corriente y con un paño seco elimine el polvo acumulado entre 
las patas del enchufe.

+

• Antes de trasladar el producto, apáguelo y desenchúfelo de la 
toma de corriente. +

Mantenimiento por el usuario

● Antes de limpiar el producto, apáguelo y desenchufe el 
adaptador de CA de la toma de corriente. $

De lo contrario podría sufrir descargas eléctricas. 
Si el adaptador de CA se deja enchufado, existe el riesgo de 
dañar el cable de alimentación y consecuentemente de incendio y 
descargas eléctricas.

Conexiones

● Conecte a los conectores, solo los dispositivos y elementos 
especificados.
No inserte objetos extraños (fragmentos de metal, lápices, 
etc.) en las conexiones.

-

La conexión de otros dispositivos o elementos implica el riesgo de 
incendio y descargas eléctricas.

Nivel de volumen

● No escuche a volúmenes muy altos durante períodos de 
tiempo prolongados. -

Los volúmenes altos pueden dañar la audición. 
Preste especial atención a esta precaución cuando utilice los 
auriculares.

Respaldo de los datos importantes
● Conserve siempre copias de seguridad de los datos 

importantes transfiriéndolos a un PC u otro dispositivo de 
almacenamiento.

+

Tenga en cuenta que los datos se podrán borrar a causa de un 
mal funcionamiento, reparaciones, etc.

Montaje correcto del soporte (Solo modelos compatibles con 
el soporte)

● Asegúrese de observar las siguientes precauciones. +
• Realice el montaje según lo indicado en la documentación del 

usuario. 

• Asegúrese de que el instrumento esté correctamente montado 
sobre el soporte.

• Cuando coloque el instrumento en el soporte, tenga la 
precaución de no pellizcarse los dedos entre los mismos.

• Dos o más personas deben trabajar juntas al montar o trasladar 
el instrumento.

• No arrastre ni incline el soporte al montar o trasladar el 
instrumento.

De lo contrario, se podría producir el vuelco del soporte y la caída 
del instrumento, con el consiguiente riesgo de lesiones.

Precauciones de seguridad con el soporte (Solo modelos 
compatibles con el soporte)

● Ante cualquier inestabilidad, tornillos faltantes, tornillos 
flojos o cualquier otro problema que note durante la 
reproducción, póngase en contacto con su vendedor original 
o con un Centro de servicio CASIO. 
Revise periódicamente que no hayan tornillos flojos. 
Apriete firmemente los tornillos flojos.

+

De lo contrario, se podría producir el vuelco del soporte y la caída 
del instrumento, con el consiguiente riesgo de lesiones.

*ADVERTENCIA
Precauciones sobre la salud (solo modelos de teclado 
con iluminación)

● Se ha informado que, en casos muy raros, la exposición a 
una luz intensa o una luz intermitente puede causar 
espasmos musculares momentáneos, pérdida de conciencia 
u otros síntomas.

*

• Toda persona que haya experimentado estos síntomas deberá 
consultar con un médico antes de usar este producto.

• Utilice este producto en un lugar bien iluminado.

• Toda persona que experimente los síntomas que aquí se 
describen, deberá dejar de utilizar el producto inmediatamente y 
consultar con un médico.

Banqueta (Solo modelos compatibles con el soporte)

● Utilice el banco solo para los fines previstos. +
No utilice el banco como un juguete o como taburete para subirse, 
pues podría producirse un vuelco, con el consiguiente riesgo de 
lesiones.

● No permita que se sienta en el banco más de una persona a 
la vez. +

Hacerlo podría generar una postura forzada en el ejecutante o el 
vuelco del banco, con el consiguiente riesgo de lesiones.

● Nunca intente ajustar la altura del banco de piano mientras 
está sentado en él. +

Hacerlo crea el riesgo de que sus dedos queden atrapados entre 
el armazón y el asiento.

● Verifique periódicamente que no haya flojedad en las tuercas 
que aseguran el asiento del banco al armazón. Utilice la llave 
suministrada para apretar firmemente las tuercas que estén 
flojas.

+

El uso del banco del banco con las tuercas flojas puede provocar 
su vuelco o rotura, con el consiguiente riesgo de lesiones.

● Asegúrese de colocar un trozo de fieltro u otro tipo de paño 
debajo de la banqueta para evitar el contacto directo entre las 
patas de caucho y la superficie del piso.

+

El contacto directo entre las patas de caucho y el piso puede 
producir alteración de color, arañazos u otros daños.

Estuche blando (Solo modelos compatibles con el 
soporte)
● Cuando traslade el producto, asegúrese de cerrar el cierre de 

antemano. +

De no hacerlo, el producto podría caerse y causar daños o 
lesiones.

Componentes pequeños

●Manipule las piezas pequeñas con cuidado para asegurarse 
de que los niños pequeños no se las traguen. +

En caso de ingestión accidental, consulte inmediatamente con un 
médico.

Este producto

● No introduzca la mano ni los dedos en los huecos del 
producto. -

De lo contrario, existe el riesgo de lesiones personales, 
funcionamiento defectuoso y daños en el producto.

● Al voltear la unidad o ponerla en posición vertical, asegúrese 
de desconectar todas las clavijas de la parte posterior. +

Las clavijas podrían golpear una mesa o el piso y dañar los 
conectores.

Los nombres de compañías y productos usados en este manual pueden 
ser marcas registradas de terceros.

Esta marca de reciclaje indica que el empaquetado se ajusta 
a la legislación de protección ambiental en Alemania.

*PRECAUCIÓN
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CASIO COMPUTER CO., LTD.
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Consignes de sécurité
Merci d’avoir choisi ce produit CASIO.

• Avant d'utiliser l'instrument, lisez attentivement les Consignes de sécurité 
contenues dans cette brochure et les Précautions d’emploi se trouvant sur 
le site Web de CASIO, afin de vous assurer que vous utilisez l'instrument 
correctement, conformément au Mode d’emploi.

• Veuillez conserver toutes les informations pour toute référence future.

Exemples de symboles

* Précautions concernant les piles
● Respectez les précautions ci-dessous. Sinon les piles pourraient 

exposer ou un liquide ou un gaz inflammable pourrait s’en échapper.
• Utilisez seulement le type de pile spécifié pour ce produit.
• Ne brûlez pas de pile et ne vous en débarrassez pas en la jetant dans un 

incinérateur, par écrasement mécanique ou par coupure.
• Ne soumettez pas les piles à des températures excessivement hautes ou 

basses pendant leur utilisation, leur stockage ou leur transport.
• Ne soumettez pas les piles à des pressions barométriques 

excessivement basses pendant son utilisation, son stockage ou son 
transport.

• Laissez les piles refroidir avant de les remplacer. Dans le cas contraire, 
vous risquez de vous brûler ou de vous blesser.

Marques enregistrées et 
marques de commerce
Les termes ci-dessous sont des marques déposées ou des marques de 
commerce de leurs détenteurs respectifs.

• eneloop est une marque déposée du Groupe Panasonic.

Propriété intellectuelle
Vous pouvez utiliser des enregistrements pour votre usage personnel. Toute 
reproduction d’un fichier audio ou musical sans l’autorisation du détenteur 
des droits d’auteur est strictement interdite par les lois sur les droits d’auteur 
et par les traités internationaux. De plus, diffuser lesdits fichiers sur Internet 
ou les distribuer à un tiers, que ce soit avec ou sans compensation, est 
strictement interdit par les lois sur les droits d’auteur et par les traités 
internationaux. CASIO COMPUTER CO., LTD. décline toute responsabilité 
quant à l’usage de ce clavier numérique en violation des lois sur les droits 
d’auteur.

Wichtige Sicherheitshinweise
Vielen Dank für die Wahl dieses CASIO-Produkts.

• Bevor Sie das Instrument in Gebrauch nehmen, lesen Sie bitte gründlich 
den Abschnitt Wichtige Sicherheitshinweise auf diesem Merkblatt und die 
auf der CASIO Website einsehbaren Vorsichtsmaßregeln zur Benutzung, 
um sicherzustellen, dass das Instrument korrekt gemäß der 
Bedienungsanleitung benutzt wird.

• Bitte bewahren Sie alle Informationen für späteres Nachschlagen auf.

Beispiele für Symbole

* Vorsichtsmaßregeln zu Batterien
● Beachten Sie die nachstehenden Vorsichtsmaßregeln. Bei 

Nichtbeachtung besteht die Gefahr, dass die Batterie explodiert oder 
entflammbare Flüssigkeit oder Gase austreten.
• Verwenden Sie nur den für dieses Produkt genannten Batterietyp.
• Verbrennen oder entsorgen Sie Batterien nicht in einem Verbrennungsofen 

oder durch mechanisches Schneiden oder Zerkleinern.
• Setzen Sie Batterien bei der Benutzung, Lagerung oder auf dem 

Transport keinen übermäßig hohen oder niedrigen Temperaturen aus.
• Setzen Sie Batterien bei der Benutzung, Lagerung oder auf dem 

Transport keinem übermäßig niedigen Luftdruck aus.
• Lassen Sie die Batterie abkühlen, bevor Sie sie austauschen. 

Anderenfalls besteht die Gefahr einer Verbrennung oder anderen Verletzung.

Eingetragene Marken und 
Marken
Die nachstehenden Begriffe sind eingetragene Marken oder Marken der 
betreffenden Eigentümer.

• eneloop ist eine eingetragene Marke der Panasonic Group.

Urheberrechte
Ihnen ist gestattet, Aufnahmen für den eigenen Privatgebrauch zu 
verwenden. Ein vom Urheberrechtsinhaber nicht genehmigtes Vervielfältigen 
einer Audio- oder Musikformatdatei ist nach dem Urheberrecht und 
internationalen Abkommen streng verboten. Weiterhin ist es nach dem 
Urheberrecht und internationalen Abkommen streng verboten, solche 
Dateien im Internet Dritten verfügbar zu machen, unabhängig davon, ob dies 
entgeltlich oder unentgeltlich erfolgt. CASIO COMPUTER CO., LTD. 
übernimmt keine Haftung für eine etwaige nach dem Urheberrecht 
unrechtmäßige Benutzung dieses Digital-Keyboards.

Français

À LIRE !

*DANGER
Indique quelque chose qui crée un 
risque majeur de mort ou de blessures 
corporelles graves.

* AVERTISSEMENT
Indique quelque chose qui crée un risque 
de mort ou de blessures corporelles 
graves.

*ATTENTION
Indique quelque chose qui crée un 
risque de blessures corporelles 
mineures ou dommages physiques.

’
Le triangle (/) signifie que l’utilisateur doit être prudent. (L’exemple 
de gauche signifie qu’il y a risque d’électrocution.)

!

Le cercle coupé d’une ligne (-) signifie que l’action indiquée ne doit 
pas être effectuée. Les indications dans ou près de ce symbole sont 
absolument interdites. (L’exemple de gauche indique que le 
démontage est interdit.)

$

Le point noir (0) signifie que l’action indiquée doit être effectuée. 
Les indications à l’intérieur de ce symbole décrivent les actions qu’il 
faut absolument effectuer. (L’exemple de gauche indique que la fiche 
d’alimentation doit absolument être débranchée de la prise murale.)

Si ce produit est utilisé par un enfant ou en présence d’enfants, 
assurez-vous toujours de la surveillance attentive d’un adulte. +

N’utilisez pas le support, l’étui souple, le banc ou les pédales à 
d’autres fins que celles pour lesquelles ils ont été conçus. +

*DANGER

Précautions concernant les piles
●Ne laissez pas une pile entrer en contact avec de l’eau douce, 

de l’eau salée ou de l’humidité. N’utilisez pas une pile si elle 
est mouillée.
Cela pourrait créer un risque de surchauffe, d’incendie ou de 
rupture.

●Respectez les précautions ci-dessous afin d’éviter que la pile 
surchauffe, ou tout risque d’incendie ou de rupture.

• N’exposez pas une pile au feu ou à la chaleur. -
• Insérez la pile avec ses pôles (plus (+) et moins (-)) orientés 

correctement. +

• Ne transportez pas ni ne rangez un pile avec un collier, des 
pièces de monnaie ou d’autres objets métalliques. -

• N’essayez pas de démonter ni de modifier une pile, ne la percez 
pas avec une aiguille, ne la soumettez pas à choc important (en 
marchant dessus, etc.), ni n’appliquez directement de la soudure 
dessus.

-

• Ne décollez pas l’étiquette décorative collée sur la pile. -
• Ne mettez pas de pile dans un four à micro-ondes, dans un 

sèche linge, ou dans un récipient à haute pression, etc. -

• Utilisez uniquement le type de pile spécifié. -
● Immédiatement après avoir constaté une fuite de liquide, une 

odeur anormale, une surchauffe, une décoloration, une 
déformation ou toute autre anomalie de la pile, retirez très 
délicatement la pile du produit et/ou du chargeur. Conservez 
la pile retirée à l’écart du feu. 
N’utilisez pas une pile si elle présente quoi que ce soit 
d’anormal.

-

Cela pourrait créer un risque de surchauffe, d’incendie ou de 
rupture.

●N’utilisez pas et ne laissez pas une pile dans un endroit 
exposé à la lumière directe du soleil, dans une voiture garée 
à l’extérieur, près d’une flamme nue, près un radiateur ou 
dans un endroit soumis à une chaleur intense.

-

Cela pourrait créer un risque de surchauffe, d’incendie ou de 
rupture.

● Si un fluide provenant d’une pile entre en contact avec votre 
peau ou vos vêtements, rincer immédiatement avec de l’eau 
propre.

+

Ce fluide peut entraîner une irritation de la peau.
Si le fluide de la pile pénétrait dans vos yeux, cela pourrait 
entraîner un risque de perte de vision, etc.
Rincez immédiatement les yeux à l’eau et contacter un médecin.

●Utilisez uniquement le chargeur spécifié pour charger les 
piles rechargeables au nickel-métal-hydrure. +

Utiliser un autre chargeur que celui spécifié entraîne un risque de 
charge anormale, de surchauffe, de feu et d’explosion.

●N’utilisez pas de piles rechargeables nickel métal hydrure qui 
n’ont pas été chargées complètement même si elles ont été 
chargées pendant plus longtemps que la durée spécifiée.

-

Cela peut indiquer que les piles sont détériorées et ne peuvent 
pas être utilisées comme prévu, et peuvent entraîner un risque de 
surchauffe, d’incendie ou d’explosion.

●Utilisez des piles nickel métal hydrure qui ont été 
complétement chargées en même temps. +

L’utilisation de piles avec des niveaux de charge différents peut 
provoquer une détérioration prématurée et créer un risque de 
surchauffe, d’incendie ou d’explosion.

*AVERTISSEMENT
Adaptateur secteur et cordon d’alimentation

● Pour éviter tout risque d’incendie et de choc électrique de 
l’adaptateur secteur et du cordon d’alimentation, veillez à 
respecter les précautions ci-dessous.

• Utilisez uniquement l’adaptateur secteur spécifié. -
• Utilisez uniquement le cordon d’alimentation fourni. +
• Utilisez l’adaptateur secteur uniquement avec l’appareil pour 

lequel il a été spécifié. -

• Utilisez le cordon d’alimentation fourni uniquement avec ce 
produit. -

• Ne branchez pas le cordon d’alimentation sur une prise de 
courant avec une mauvaise tension nominale. -

• Ne faites pas de branchement sur un cordon-rallonge ou une 
prise de courant surchargée. -

• Ne recouvrez pas le cordon d’alimentation par une couverture ou 
autre chose pendant son utilisation et gardez le éloigné des 
appareils de chauffage.

-

• Ne placez pas d’objet lourd sur le cordon d’alimentation et ne le 
gardez pas enroulé pendant son utilisation. -

• Ne soumettez pas un cordon d’alimentation à la chaleur, et 
n’essayez pas de le modifier pour éviter de l’endommager. -

• Ne tordez pas, ne pliez pas ni ne tirez de façon excessive sur le 
cordon d’alimentation. -

• Assurez-vous que le cordon d’alimentation n’est pas coincé 
entre le mur et l’étagère ou la table où se trouve le produit, et ne 
recouvrez jamais le cordon d’alimentation d’un coussin ou d’un 
objet.

-

• Si l’adaptateur secteur ou le cordon d’alimentation devait être 
endommagé, contactez un centre de service après-vente 
CASIO.

+

• Ne touchez pas la fiche avec les mains mouillées. "

● Lorsque vous laissez le produit sans surveillance, 
débranchez l’adaptateur secteur et placez-le dans un endroit 
à l’abri des animaux.

$

La bave ou l’urine d’un animal domestique sur l’adaptateur 
secteur peut créer un risque de court-circuit qui peut entraîner un 
incendie.

● En cas d’orage, ne touchez pas l’appareil branché à une prise 
électrique. ’

• L’orage crée un risque de choc électrique.

Emplacement de stockage et d’utilisation

● Ne rangez pas ni n’utilisez le produit dans les endroits décrits 
ci-dessous. -

Ceci crée un risque d’incendie et de choc électrique.

• Endroits exposés à une grande quantité d’humidité et de 
poussière

• Endroits de préparation de nourriture, près d’un humidificateur, 
ou dans un endroit où le produit est exposé à de la fumée d’huile 
ou de la vapeur d’eau

• Près d’un appareil de chauffage, sur un tapis chauffant, dans un 
endroit exposé directement aux rayons du soleil, dans une 
voiture garée à l’extérieur, dans n’importe quel autre endroit où 
le produit est soumis à des températures élevées.

● Ne placez pas le produit sur une plateforme instable, ou une 
surface irrégulière, ou dans tout autre endroit instable. 
Prenez soin d’éviter les endroits tels que les plis des tapis, 
sur un cordon d’alimentation, etc. 
Assurez-vous de fixer le support au produit.

-

Fixez le support au produit de façon décrite dans le mode 
d’emploi.

● Ne placez pas d’objet lourd sur le produit. -
Une chute ou un reversement du produit peut entraîner un risque 
de blessure.

Ne montez pas sur le produit ni sur le support. 
(Modèles compatibles avec le support uniquement)

● Ne montez pas sur le produit ni ne le faites basculer d’avant 
en arrière. 
Il faut faire particulièrement attention dans les endroits où 
des enfants en bas âge sont présents.

-

Le support risquerait de se renverser, créant un risque de 
blessures corporelles.

Anomalies (fumée, odeur, génération de chaleur, etc.)

● N’utilisez pas le produit s’il émet de la fumée, une odeur, de 
la chaleur ou parait anormal. N’utilisez pas le produit après 
qu’il soit tombé ou endommagé d’une autre façon.

+

Ceci crée un risque d’incendie et de choc électrique. Prenez 
immédiatement les mesures suivantes.

1. Coupez le courant.
2. Si vous utilisez un adaptateur secteur, débranchez sa fiche 

d’alimentation de la prise électrique.
3. Contactez le revendeur original ou un service après-vente 

CASIO.

Écran d’affichage (Modèles équipés d’un écran uniquement)

● N’appuyez pas sur l’écran LCD et ne le soumettez pas à des 
chocs importants. -

Le verre de l’écran LCD pourrait se casser et blesser une 
personne.

● Si l’écran LCD était cassé, ne touchez jamais au liquide à 
l’intérieur. -

Le liquide de l’écran LCD peut créer un risque d’irritation de la 
peau en cas de contact. 
Si du liquide LCD pénétrait dans votre bouche, rincez 
immédiatement votre bouche et contactez votre médecin. 
Si du liquide LCD pénétrait dans vos yeux ou sur votre peau, 
rincez avec de l’eau propre et contactez votre médecin.

Démontage et modification

● N’essayez pas de démonter ou de modifier le produit. 
Pour toute inspection interne, ajustement ou réparation, 
contactez votre revendeur original ou un service après-vente 
CASIO.

!

Ceci crée un risque de choc électrique, de brûlures et de 
blessures.

Risques de suffocation et d’étranglement

● Ne laissez personne jouer avec les sacs en plastique 
d’emballage du produit. -

Les sacs en plastique créent un risque de suffocation s’ils sont 
placés sur la tête, avalés, etc. 
Il faut faire particulièrement attention dans les endroits où des 
enfants en bas âge sont présents.

Évitez l’eau et les matières étrangères

● Ne laissez pas d’eau, d’autres liquides (boissons sportives, 
eau de mer, urine d’animaux ou d’animaux de compagnie, 
etc.), ou des objets étrangers (fragments de métaux, etc.) 
entrer dans le produit ou l’adaptateur secteur. Si une telle 
matière entrait dans le produit, effectuez immédiatement les 
étapes ci-dessous.

+

Continuer d’utiliser le projecteur dans cet état présente un risque 
d’incendie et de choc électrique.

1. Coupez le courant.
2. Si vous utilisez un adaptateur secteur, débranchez sa fiche 

d’alimentation de la prise électrique.
3. Contactez le revendeur original ou un service après-vente 

CASIO.

● Ne placez aucun des objets suivants sur ou à côté du produit, 
de l’adaptateur secteur ou du couvercle du clavier. -

• Récipient contenant de l’eau ou un autre liquide (vase, pot de 
fleurs, tasse, cosmétiques, médicaments, etc.)

• Petits éléments en métal (épingles à cheveux, aiguilles à 
couture, pièces, etc.)

• Éléments inflammables

• Bougies ou autres objets produisant une flamme

Du liquide coulant dans le produit peut créer un risque d’incendie 
et de choc électrique. 
Si une matière étrangère entrait dans le produit, effectuez 
immédiatement les étapes ci-dessous. 

1. Coupez le courant.
2. Si vous utilisez un adaptateur secteur, débranchez sa fiche 

d’alimentation de la prise électrique.
3. Contactez le revendeur original ou un service après-vente 

CASIO.

Ce produit

● Ne jetez pas le produit au feu. -
Il pourrait exploser, causant un risque d’incendie et de blessure.

● Ne laissez pas tomber le produit et ne le soumettez pas à des 
chocs. -

L’emploi de ce produit endommagé crée un risque d’incendie et 
de choc électrique.
Si le produit est endommagé, suivez les étapes ci-dessous.

1. Coupez le courant.
2. Si vous utilisez l’adaptateur secteur, débranchez sa fiche d’ali-

mentation de la prise murale.
3. Contactez un centre de service après-vente CASIO.

● Lorsque vous déplacez ce produit, veillez à utiliser vos deux 
mains pour le soulever. +

Sinon, vous risquez de blesser les personnes qui vous entourent 
ou de provoquer d'autres accidents imprévus.

*AVERTISSEMENT
Dispositif de blocage de sangle (modèles compatibles 
avec les sangles de guitare uniquement)

● Lorsque vous manipulez le dispositif de blocage de sangle, 
veillez à ce que les enfants en bas âge ne l'avalent pas. 
Rangez-le dans un endroit à l'écart des jeunes enfants.

+

En cas d'ingestion accidentelle, contactez immédiatement un 
médecin.

● Après avoir fixé une sangle de guitare, vérifiez le dispositif de 
blocage de sangle pour vous assurer qu'elle est bien fixée 
par le haut. N'utilisez pas un dispositif de blocage de sangle 
endommagé.

+

Si le dispositif de blocage de la sangle n'est pas fixé ou s'il est mal 
fixé, la sangle de guitare peut se détacher, entraînant un risque de 
chute du produit et de dommages corporels.

Sangle de guitare en vente dans le commerce (modèles 
compatibles avec une sangle de guitare uniquement)

● Ne prenez pas le produit, ne le transportez pas et ne le faites 
pas balancer en le tenant par une sangle de guitare en vente 
dans le commerce.

-

Cela pourrait entraîner le détachement de la sangle de la guitare, 
créant ainsi le risque de faire tomber le produit, et entraîner des 
dommages ou des blessures.

Équipement médical affecté par l’électromagnétisme

●Gardez ce produit loin de la zone du torse de toute personne 
equipee d’un stimulateur cardiaque. +

Les stimulateurs cardiaques et les dispositifs similaires peuvent 
etre affectes par l’electromagnetisme. Si quelqu’un equipe d’un 
stimulateur cardiaque ou d’un autre dispositif medical rencontrait 
une anomalie, eloignez le produit et contactez un medecin.

*ATTENTION

Précautions concernant les piles

● Respectez les précautions ci-dessous. Le non respect de ces 
précautions pourrait provoquer une rupture de la pile, 
entraînant un risque d’incendie, de blessures corporelles, et 
une fuite de fluide pourrait salir les objets proches.

• Ne laissez jamais une pile être court-circuitée. -
• Ne mélangez pas une vieille pile avec une pile neuve. -
• Ne mélangez pas différents types de pile. -
• Ne chargez pas une pile non rechargeable. -
• Si vous n’avez pas l’intention d’utiliser le produit pendant 

longtemps, retirez les piles. +

• Remplacez les piles dès que possible quand elles sont usées. +
• N’utilisez pas une pile dont le revêtement a été retiré. -

● N’utilisez pas une pile qui fuit. -
Ceci crée un risque d’incendie et de choc électrique. Arrêtez 
immédiatement d’utiliser le produit et contactez votre revendeur 
original ou un service après-vente CASIO.

●Gardez les piles hors de la portée des enfants.
Pendant l’utilisation, assurez-vous que des enfants en bas 
âge ne peuvent pas retirer les piles du produit.

*

● Ne laissez pas une pile dans un endroit utilisé par un animal 
domestique. -

Un animal domestique mâchant une pile peut entraîner un risque 
de fuite de fluide, de surchauffe, d’incendie et de rupture.

Adaptateur secteur et cordon d’alimentation

● Pour éviter tout risque d’incendie et de choc électrique de 
l’adaptateur secteur et du cordon d’alimentation, veillez à 
respecter les précautions ci-dessous.

• Tenez la fiche d’alimentation pour la débrancher de la prise 
murale. -

• N’utilisez pas de détergent pour nettoyer le cordon 
d’alimentation, en particulier la fiche d’alimentation et la prise. -

• Insérez la fiche d’alimentation à fond dans la prise de courant. +
• Si vous n’avez pas l’intention d’utiliser le produit pendant 

longtemps, débranchez la fiche de la prise de courant. $

• Au moins une fois dans l’année, débranchez la fiche 
d’alimentation de la prise de courant et utilisez un chiffon sec 
pour enlever la poussière accumulée autour de ses broches.

+

• Avant de déplacer le produit, éteignez-le et débranchez-le de la 
prise de courant. +

Entretien du projecteur

● Avant de nettoyer le produit, éteignez-le et débranchez 
l’adaptateur secteur de la prise de courant. $

Ceci vous évitera les risques de choc électrique. 
Laisser l’adaptateur secteur branché crée un risque 
d’endommagement du cordon d’alimentation, d’incendie et de 
choc électrique.

Connexions

● Connectez uniquement les appareils et les éléments 
spécifiés aux connecteurs.
N’insérez aucun objet étranger (morceaux de métal, crayons, 
etc.) dans les connexions.

-

Une connexion à d’autres appareils ou éléments crée un risque 
d’incendie et de choc électrique.

Niveau de volume

● N’écoutez pas à un volume très élevé pendant de longues 
périodes. -

Un réglage à un volume élevé peut endommager votre audition. 
Faites particulièrement attention lors de l’utilisation d’un casque 
d’écoute.

Sauvegarde des données importantes

● Effectuez toujours une copie de sauvegarde de vos données 
importantes en les transférant sur un ordinateur ou un autre 
dispositif de stockage.

+

Notez que les données peuvent être effacées en cas de mauvais 
fonctionnement du produit, d’une réparation, etc.

Assemblage correct du support 
(Modèles compatibles avec le support uniquement)

● Assurez-vous de respecter les précautions ci-dessous. +
• Réalisez l’assemblage de la façon indiquée dans le mode 

d’emploi.

• Assurez-vous que l’instrument est correctement monté sur le 
support.

• Lors de la mise en place de l’instrument sur le support, faites 
attention de ne pas vous pincer les doigts entre les deux.

• Deux personnes ou plus doivent travailler ensemble lors du 
montage ou du déplacement de l’instrument.

• Lors du montage ou du déplacement de l’instrument, ne faites 
pas glisser ni ne penchez le support.

Si vous ne respectez pas les précautions, le support pourrait 
basculer et l’instrument tomber, créant un risque de blessures.

*AVERTISSEMENT
Précautions de sécurité relatives au support 
(Modèles compatibles avec le support uniquement)

● Si vous remarquez une instabilité, des vis manquantes, des 
vis mobiles ou tout autre problème pendant que vous jouez, 
contactez votre revendeur original ou un service après-vente 
CASIO. 
Vérifiez périodiquement s’il n’y a pas des vis desserrées. 
Serrez solidement les vis desserrées.

+

Si vous ne respectez pas les précautions, le support pourrait 
basculer et l’instrument tomber, créant un risque de blessures.

Précautions relatives à la santé (modèles de clavier éclairé 
uniquement)
● Il a été signalé que, dans de très rares cas, l’exposition à une 

forte lumière ou à une lumière clignotante peut provoquer 
des spasmes musculaires momentanés, une perte de 
conscience ou d’autres symptômes.

*

• Les personnes qui ont déjà subi de tels symptômes doivent 
consulter un médecin avant d’utiliser ce produit.

• Utilisez ce produit dans un endroit bien éclairé.

• Si quelqu’un présentait les symptômes décrits ici, arrêtez 
immédiatement d’utiliser le produit et contactez un médecin.

Banc (Modèles compatibles avec le banc uniquement)

● Utilisez le banc uniquement pour l'usage auquel il est 
destiné. +

Utiliser le banc comme objet de jeu ou comme escabeau peut 
entraîner son basculement, et créer un risque de blessure.

● Ne laissez jamais plus d'une personne s'asseoir sur le banc à 
la fois. +

Cela pourrait entraîner un effort excessif sur la posture du joueur 
ou faire basculer le banc, créant ainsi un risque de blessure.

● N'essayez jamais de régler la hauteur du banc de piano en 
restant assis dessus. +

Vous risqueriez de vous coincer les doigts entre le cadre et le 
siège.

● Vérifiez périodiquement que les écrous qui fixent le banc au 
châssis ne sont pas desserrés. Utilisez la clé fournie pour 
serrer fermement les écrous qui sont desserrés.

+

Utiliser le banc alors que les écrous sont desserrés peut entraîner 
le basculement ou la rupture du banc, et entraîner un risque de 
blessure.

● Posez du feutre ou un autre type de tissu sous le banc pour 
éviter tout contact direct entre le caoutchouc des pieds et la 
surface du sol.

+

Un contact direct entre le caoutchouc et le revêtement de sol peut 
provoquer des décolorations, des marques ou d’autres dégâts.

Étui souple (modèles compatibles avec l’étui souple 
uniquement)

● Lorsque vous déplacez le produit, assurez-vous toujours que 
la fermeture a été fermée au préalable. +

Sinon, le produit risque de tomber et de causer des dommages ou 
des blessures.

Petits composants

●Manipulez les petites pièces avec précaution afin qu’elles ne 
soient pas avalées par de jeunes enfants. +

En cas d’ingestion accidentelle d’une pièce, consultez 
immédiatement un médecin.

Ce produit
● N’insérez pas votre main ou vos doigts dans les interstices 

du produit. -

Une personne pourrait être blessée ou le produit endommagé ou 
mal fonctionner.

● Avant de retourner ce produit ou de le mettre en position 
verticale, débranchez toujours toutes les fiches situées à 
l’arrière du produit.

+

Si vous heurtez les fiches contre une table ou le sol, vous risquez 
d’endommager les connecteurs.

Les noms de sociétés et de produits mentionnés dans ce manuel peuvent 
être des marques déposées de tiers.

Ce sigle signifie que l’emballage est conforme à la législation 
allemande en matière de protection de l’environnement.

*ATTENTION

Manufacturer:
CASIO COMPUTER CO., LTD.
6-2, Hon-machi 1-chome, Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan
 
Responsible within the European Union:
Casio Europe GmbH
Casio-Platz 1, 22848 Norderstedt, Germany
www.casio-europe.com

Deutsch

DIES LESEN!

*GEFAHR
Weist auf etwas hin, durch das erhebliche 
Lebensgefahr oder Gefahr schwerer 
Verletzungen besteht.

*WARNUNG Weist auf etwas hin, durch das Lebensgefahr 
oder die Gefahr schwerer Verletzungen besteht.

*VORSICHT
Weist auf etwas hin, durch das die Gefahr 
leichterer Verletzungen oder einer materiellen 
Beschädigung besteht.

’
Dieses Dreiecksymbol (/) bedeutet, dass der Anwender vorsichtig 
sein soll. (Das an der linken Seite dargestellte Beispiel weist auf die 
Möglichkeit von elektrischen Schlägen hin.)

!

Dieser durchstrichene Kreis (-) bedeutet, dass die bezeichnete 
Handlung zu unterlassen ist. In oder neben diesem Symbol 
bezeichnete Handlungen sind ausdrücklich verboten. (Das links 
gezeigte Beispiel gibt an, dass Zerlegen verboten ist.)

$

Der schwarze Punkt (0) bedeutet, dass die bezeichnete Handlung 
auszuführen ist. Die Ausführung der in diesem Symbol bezeichneten 
Handlungen ist ausdrücklich angewiesen. (Beim links gezeigten 
Beispiel ist angewiesen, den Netzstecker aus der Netzsteckdose zu 
ziehen.)

Wenn dieses Produkt von einem Kind oder in Gegenwart von Kindern 
benutzt wird, ist für ausreichende Aufsicht durch einen Erwachsenen 
zu sorgen.

+

Verwenden Sie Ständer, Softcase, Bank und Pedale nicht für andere 
als die jeweils angegebenen Zwecke. +

*GEFAHR
Vorsichtsmaßregeln zu Batterien

● Lassen Sie eine Batterie nicht in Kontakt mit Süßwasser, 
Salzwasser oder anderer Feuchtigkeit kommen. Verwenden 
Sie keine Batterie, die nass ist.
Anderenfalls besteht die Gefahr einer Überhitzung der Batterie 
sowie Brand- und Explosionsgefahr.

● Beachten Sie die nachstehenden Vorsichtsmaßregeln, um 
einer Überhitzung der Batterie und Brand- und 
Explosionsgefahr vorzubeugen.

• Setzen Sie eine Batterie keiner Hitze oder Feuer aus. -
• Achten Sie beim Einlegen einer Batterie auf korrekte 

Ausrichtung der Pole (Plus (+) und Minus (-)). +

• Verwahren oder lagern Sie eine Batterie nicht zusammen mit 
Halsketten, Münzen oder anderen metallischen Objekten. -

• Versuchen Sie nicht, eine Batterie zu zerlegen, zu modifizieren 
oder mit einer Nadel zu durchstechen, setzen Sie sie keinen 
starken Stößen aus (durch Tritte usw.) und tragen Sie kein 
Lötmittel direkt auf die Batterie auf.

-

• Ziehen Sie nicht den dekorativen Aufkleber von einer Batterie 
ab. -

• Legen Sie eine Batterie nicht in einen Mikrowellenherd, Trockner 
oder Hochdruckbehälter usw. -

• Verwenden Sie stets ausschließlich Batterien des angegebenen 
Typs. -

●Wenn Sie austretende Flüssigkeit, auffälligen Geruch, 
Überhitzung, Verfärbung, Verformung oder andere Probleme 
bei einer Batterie bemerken, entnehmen Sie sie bitte sehr 
vorsichtig aus dem Produkt und/oder Ladegerät. Setzen Sie 
die entnommene Batterie keinem Feuer aus. 
Verwenden Sie keine Batterie, die nicht in Ordnung zu sein 
scheint.

-

Bei weiterer Benutzung besteht die Gefahr einer Überhitzung der 
Batterie sowie Brand- und Explosionsgefahr.

● Benutzen oder lassen Sie eine Batterie nicht in an einem Ort 
mit direkter Sonne, in einem Fahrzeug, das im Freien geparkt 
ist, nahe an offenen Flammen oder an anderen Orten mit 
starker Hitzeeinwirkung.

-

Unter solchen Bedingungen besteht die Gefahr einer Überhitzung 
der Batterie sowie Brand- und Explosionsgefahr. 

●Wenn Flüssigkeit aus einer Batterie auf die Haut oder 
Kleidung geraten sollte, spülen Sie sie bitte sofort mit 
sauberem Wasser ab.

+

Die Flüssigkeit kann Hautreizungen verursachen. 
Sollte Batterieflüssigkeit in die Augen geraten, besteht die Gefahr 
einer Schädigung des Sehvermögens usw. 
Spülen Sie die Augen sofort aus und wenden Sie sich an einen 
Arzt.

● Verwenden Sie zum Laden der aufladbaren Nickel-
Metallhybrid-Batterien ausschließlich das angegebene 
Ladegerät.

+

Bei Verwendung eines anderen als des angegebenen Ladegeräts 
besteht die Gefahr nicht normalen Ladens sowie Überhitzungs-, 
Brand- und Explosionsgefahr.

● Verwenden Sie keine aufladbaren Nickel-Metallhybrid-
Batterien, die sich nicht richtig laden lassen, auch wenn das 
Laden für länger als die angegebene normale Ladezeit 
fortgesetzt wird.

-

Dies könnte anzeigen, dass die Batterien sich verschlechtert 
haben und nicht das erwartete Verhalten bieten, wodurch 
Überhitzungs-, Brand- und Explosionsgefahr besteht.

● Verwenden Sie Nickel-Hydrid-Batterien, die zur gleichen Zeit 
vollständig geladen wurden. +

Die Verwendung von Batterien mit unterschiedlichen Ladeständen 
kann eine vorzeitige Verschlechterung bewirken und 
Überhitzungs-, Brand- und Explosionsgefahr hervorrufen.

*WARNUNG
Netzadapter und Netzkabel

● Zur Vermeidung von Brand- und Stromschlaggefahr durch 
den Netzadapter und das Netzkabel beachten Sie bitte die 
nachstehenden Vorsichtsmaßregeln.

• Verwenden Sie ausschließlich einen Netzadapter des 
angegebenen Typs. -

• Verwenden Sie ausschließlich das mitgelieferte Netzkabel. +
• Benutzen Sie den Netzadapter nur für das dafür angegebene 

Gerät. -

• Benutzen Sie das mitgelieferte Netzkabel ausschließlich mit 
diesem Produkt. -

• Schließen Sie das Netzkabel nicht an eine Netzsteckdose an, 
die eine falsche Spannung führt. -

• Nicht an ein überlastetes Verlängerungskabel oder eine 
überlastete Netzsteckdose anschließen. -

• Bedecken Sie das Netzkabel im Gebrauch nicht mit einer Decke 
oder anderem Material und halten Sie es von Heizgeräten fern. -

• Legen oder stellen Sie keine schweren Objekte auf das 
Netzkabel und benutzen Sie es nicht gebündelt. -

• Setzen Sie ein Netzkabel keiner Hitze aus, versuchen Sie nicht, 
es zu modifizieren und vermeiden Sie, es zu beschädigen. -

• Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht übermäßig 
gebogen oder verdreht wird oder zu stark daran gezogen wird. -

• Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht zwischen der Wand 
und dem Gestell oder Tisch, auf dem das Produkt steht, 
eingeklemmt wird und bedecken Sie es nicht mit einem Kissen 
oder anderen Objekt.

-

• Sollte der Netzadapter oder das Netzkabel beschädigt werden, 
wenden Sie sich bitte an eine CASIO Kundendienststelle. +

• Berühren Sie den Stecker nicht mit nassen Händen. "

●Wenn das Produkt unbeaufsichtigt gelassen wird, trennen Sie 
bitte den Netzadapter ab und bringen Sie das Produkt an einen 
Ort, der nicht von Haus- oder anderen Tieren besucht wird.

$

Wenn Tiere auf dem Netzadapter kauen oder dieser Urin 
ausgesetzt wird, besteht Brandgefahr durch einen möglichen 
Kurzschluss.

● Berühren Sie das Gerät nicht während eines Gewitters, wenn 
es an die Netzsteckdose angeschlossen ist. ’

• Bei Gewittern besteht Stromschlaggefahr durch Blitzschlag.

Orte für Lagerung und Betrieb

● Lagern oder Benutzen Sie das Produkt nicht an den 
nachstehend beschriebenen Orten. -

Anderenfalls besteht Brand- und Stromschlaggefahr.

• Sehr feuchte oder staubige Orte

• Zubereitungsbereiche für Lebensmittel, nahe an Luftbefeuchtern 
und Bereiche, in denen das Produkt Ölrauch oder Wasserdampf 
ausgesetzt ist

• Nahe an einem Heizgerät, auf einem Heizteppich, Orte mit 
direkter Sonne, in einem draußen geparkten Fahrzeug und jeder 
andere Ort, an dem das Produkt hohen Temperaturen 
ausgesetzt ist.

● Stellen Sie das Produkt nicht auf ein wackliges Möbel, ein 
hohes Regal oder an einen anderen instabilen Ort. 
Vermeiden Sie eine Aufstellung auf zusammengelegten 
Teppichen oder oben auf einem Netzkabel usw. 
Befestigen Sie unbedingt den Ständer am Produkt.

-

Befestigen Sie den Ständer wie in der Benutzerdokumentation 
beschrieben am Produkt.

● Stellen oder legen Sie keine schweren Objekte auf das 
Produkt. -

Bei einem Herunterfallen oder Umkippen besteht 
Verletzungsgefahr.

Steigen Sie nicht auf das Produkt und den Ständer. 
(Nur Ständer-geeignete Modelle)

● Steigen Sie nicht auf das Produkt und schwingen Sie es nicht 
hin und her. 
Besondere Vorsicht ist an Orten geboten, an denen sich 
kleinere Kinder aufhalten.

-

Anderenfalls könnte der Ständer umkippen, wodurch 
Verletzungsgefahr besteht.

Ungewöhnliche Zustände (Rauch, Geruch, Wärmebildung usw.)

● Benutzen Sie das Produkt nicht mehr, wenn es Rauch, 
Geruch oder Hitze abgibt oder anderweitig nicht normal 
erscheint. Benutzen Sie das Produkt nicht mehr, wenn es 
fallen gelassen oder anderweitig beschädigt worden ist.

+

Anderenfalls besteht Brand- und Stromschlaggefahr. Führen Sie 
sofort die nachstehenden Schritte aus.

1. Schalten Sie den Strom aus.
2. Wenn Sie einen Netzadapter verwenden, trennen Sie bitte sein 

Netzkabel von der Netzsteckdose.
3. Wenden Sie sich an Ihren Originalhändler oder eine CASIO 

Kundendienststelle.

Displayanzeige (Nur Modelle mit Bildschirm)

● Drücken Sie nicht auf das LCD und setzen Sie es keinen 
heftigen Stößen aus. -

Die Glasscheibe des LCDs könnte brechen, wodurch 
Verletzungsgefahr besteht.

● Falls das LCD brechen sollte, berühren Sie bitte auf keinen 
Fall die enthaltene Flüssigkeit. -

Wenn LCD-Flüssigkeit auf die Haut gerät, kann dies 
Hautreizungen hervorrufen. 
Wenn LCD-Flüssigkeit in den Mund geraten sollte, bitte sofort den 
Mund ausspülen und einen Arzt konsultieren. 
Wenn LCD-Flüssigkeit in die Augen oder in den Mund geraten 
sollte, bitte sofort mit sauberem Wasser ausspülen und einen Arzt 
konsultieren.

Zerlegen und Modifikationen

● Versuchen Sie nicht, das Produkt zu zerlegen oder zu 
modifizieren. 
Für Überprüfungen, Einstellungen oder Reparaturen im Gerät 
wenden Sie sich bitte an Ihren Originalhändler oder eine 
CASIO Kundendienststelle.

!

Anderenfalls besteht Stromschlaggefahr und die Gefahr von 
Verbrennungen und anderen Verletzungen.

Vorsorge gegen Ersticken/Verschlucken

● Lassen Sie niemand mit den Plastikbeuteln spielen, in die 
das Produkt verpackt ist. -

Wenn Plastikbeutel z.B. über den Kopf gezogen oder verschluckt 
werden, besteht Erstickungsgefahr. 
Besondere Vorsicht ist an Orten geboten, an denen sich kleinere 
Kinder aufhalten.

Vermeidung von Wasser und Fremdkörpern

● Lassen Sie kein Wasser oder andere Flüssigkeiten 
(Sportgetränke, Seewasser, Urin von Tieren und Haustieren 
usw.) oder Fremdkörper (Metallsplitter usw.) in das Produkt 
oder den Netzadapter gelangen. Sollten solche Stoffe in das 
Produkt geraten sein, führen Sie bitte sofort die folgenden 
Schritte aus.

+

Bei Weiterbenutzung besteht Brand- und Stromschlaggefahr. 

1. Schalten Sie den Strom aus.
2. Wenn Sie einen Netzadapter verwenden, trennen Sie bitte sein 

Netzkabel von der Netzsteckdose.
3. Wenden Sie sich an Ihren Originalhändler oder eine CASIO 

Kundendienststelle.

● Stellen oder legen Sie keine der nachstehend aufgeführten 
Objekte auf oder neben das Produkt, den Netzadapter oder 
die Tastaturabdeckung.

-

• Behälter mit Wasser oder anderen Flüssigkeiten (Vase, 
Blumentopf, Tasse, Kosmetika, Arzneimittel usw.)

• Kleine Metallobjekte (Haarnadeln, Nähnadeln, Münzen usw.)

• Entflammbare Objekte

• Kerzen oder anderes Flammen erzeugendes Objekt

Wenn verschüttete Flüssigkeit in das Produkt gerät, besteht 
Brand- und Stromschlaggefahr. 
Sollten irgendwelche Fremdkörper in das Produkt geraten sein, 
führen Sie bitte sofort die folgenden Schritte aus.

1. Schalten Sie den Strom aus.
2. Wenn Sie einen Netzadapter verwenden, trennen Sie bitte sein 

Netzkabel von der Netzsteckdose.
3. Wenden Sie sich an Ihren Originalhändler oder eine CASIO 

Kundendienststelle.

Dieses Produkt

●Werfen Sie das Produkt nicht ins Feuer. -
Es könnte explodieren, wodurch Brand- und Verletzungsgefahr 
besteht.

*WARNUNG
● Lassen Sie das Produkt nicht fallen und setzen Sie es keinen 

Stößen aus. -

Wenn das Produkt weiter benutzt wird, nachdem es beschädigt 
wurde, besteht Brand- und Stromschlaggefahr.
Sollte das Produkt beschädigt werden, führen Sie bitte die 
nachstehenden Schritte aus.

1. Schalten Sie den Strom aus.
2. Trennen Sie den Netzstecker von der Netzsteckdose, falls die 

Stromversorgung über den Netzadapter erfolgt.
3. Wenden Sie sich an eine CASIO Kundendienststelle.

● Achten Sie beim Bewegen des Produkts darauf, es beim 
Hochheben mit beiden Händen zu halten. +

Anderenfalls besteht die Gefahr, dass Personen in der Umgebung 
verletzt werden oder andere unvorhergesehene Unfälle auftreten.

Gurtschloss (nur für Gitarrengurt geeignete Modelle)
● Achten Sie bei der Handhabung des Gurtschlosses darauf, 

dass es nicht von kleinen Kindern verschluckt werden kann. +

Bewahren Sie es an einem von kleinen Kindern entfernten Ort 
auf. Sollte das Gurtschloss von einem Kind verschluckt werden, 
wenden Sie sich sofort an einen Arzt.

● Kontrollieren Sie nach dem Anbringen eines Gurtschlosses, 
dass dieses sicher von oben angebracht ist. Verwenden Sie 
kein Gurtschloss, das beschädigt ist.

+

Wenn Sie kein Gurtschloss anbringen oder dieses falsch 
angebracht ist, kann sich der Gitarrengurt lösen und das Produkt 
herunterfallen, wodurch Verletzungsgefahr besteht und das 
Produkt beschädigt werden kann. 

Im Handel erhältlicher Gitarrengurt (nur für Gitarrengurt 
geeignete Modelle)

● Heben Sie das Produkt nicht am im Handel gekauften 
Gitarrengurt auf, benutzen Sie ihn nicht zum Transportieren 
des Produkts und schwingen Sie das Produkt nicht am 
Gitarrengurt durch die Luft. 

-

Der Gurt könnte sich lösen, wodurch das Produkt herunterfallen 
kann und die Gefahr einer Verletzung oder Beschädigung besteht.

Durch Elektromagnetismus beeinflusste medizinische 
Geräte
● Halten Sie dieses Produkt vom Brustbereich von Personen 

mit einem Herzschrittmacher fern. +

Herzschrittmacher und ahnliche Gerate konnen durch 
Elektromagnetismus beeinflusst werden. Sollte sich das Befinden 
einer Person mit einem Herzschrittmacher oder anderen 
medizinischen Gerat nachteilig verandern, bewegen Sie das 
Produkt bitte weg und wenden Sie sich an einen Arzt.

*VORSICHT

Vorsichtsmaßregeln zu Batterien

● Beachten Sie die nachstehenden Vorsichtsmaßregeln. Bei 
Nichtbeachtung kann eine Batterie platzen, wodurch 
Brandgefahr, Verletzungsgefahr und die Gefahr einer 
Verschmutzung in der Nähe befindlicher Objekte durch 
ausgetretene Flüssigkeit besteht.

• Sorgen Sie dafür, dass eine Batterie nicht kurzgeschlossen wird. -
• Verwenden Sie alte und neue Batterien nicht gemeinsam. -
• Verwenden Sie unterschiedliche Batterietypen nicht gemeinsam. -
• Versuchen Sie nicht, eine nicht wiederaufladbare Batterie 

aufzuladen. -

• Entnehmen Sie die Batterien, wenn das Produkt längere Zeit 
nicht benutzt wird. +

• Wenn die Batterien leer sind, ersetzen Sie sie möglichst 
umgehend durch neue. +

• Verwenden Sie keine Batterien, bei denen der Mantel abzogen 
worden ist. -

● Benutzen Sie undichte Batterien nicht weiter. -
Anderenfalls besteht Brand- und Stromschlaggefahr. Stellen Sie 
die Benutzung des Produkts sofort ein und wenden Sie sich an 
Ihren Originalhändler oder eine CASIO Kundendienststelle.

● Halten Sie Batterien von Kindern fern. 
Sorgen Sie bei der Benutzung dafür, dass Kleinkinder nicht 
die Batterien aus dem Produkt nehmen können.

*

● Lassen Sie eine Batterie nicht in Bereichen, die von 
Haustieren aufgesucht werden. -

Wenn Haustiere auf einer Batterie kauen, besteht Auslauf-, 
Überhitzungs-, Brand- und Explosionsgefahr.

Netzadapter und Netzkabel

● Zur Vermeidung von Brand- und Stromschlaggefahr durch 
den Netzadapter und das Netzkabel beachten Sie bitte die 
nachstehenden Vorsichtsmaßregeln.

• Ziehen Sie beim Trennen von der Netzsteckdose am 
Steckerkörper. -

• Verwenden Sie keine Reinigungsmittel zum Reinigen des 
Netzkabels, insbesondere Netzstecker- und Buchsenteile. -

• Schieben Sie den Netzstecker möglichst tief in die Netzsteckdose. +
• Ziehen Sie den Netzstecker aus der Netzsteckdose, wenn das 

Produkt längere Zeit nicht benutzt wird. $

• Ziehen Sie mindestens einmal pro Jahr den Netzstecker aus der 
Netzsteckdose und reinigen Sie ihn mit einem trockenen Lappen 
von etwaigen Staubansammlungen im Bereich zwischen den 
Zinken des Steckers.

+

• Schalten Sie das Produkt aus und trennen Sie es von der 
Netzsteckdose, bevor Sie es an einen anderen Ort bewegen. +

Wartung durch den Benutzer

● Schalten Sie vor dem Reinigen des Produkts den Strom aus 
und trennen Sie den Netzadapter von der Netzsteckdose. $

Anderenfalls besteht Stromschlaggefahr. 
Wenn der Netzadapter angeschlossen bleibt, besteht die Gefahr 
einer Beschädigung des Stromkabels sowie Brand- und 
Stromschlaggefahr.

Anschlüsse

● Schließen Sie an die Anschlüsse ausschließlich die dafür 
angegebenen Geräte und Objekte an.
Stecken Sie keine Fremdkörper (Metallteile, Stifte usw.) in die 
Anschlüsse.

-

Bei Anschluss anderer Geräte und Objekte kann Brand- und 
Stromschlaggefahr bestehen.

Lautstärkepegel

● Hören Sie nicht über längere Zeit mit sehr hoher Lautstärke. -
Hohe Lautstärke-Einstellungen können eine Gehörschädigung 
verursachen. 
Besonders wichtig ist die Befolgung dieser Maßregel beim Hören 
über Kopfhörer.

Sichern von wichtigen Daten

● Fertigen Sie stets Sicherungskopien von wichtigen Daten an, 
indem Sie diese auf einen Computer oder ein anderes 
Speichermedium übertragen.

+

Bitte denken Sie daran, dass die Daten bei Störungen, 
Reparaturen usw. des Produkts verloren gehen können.

*WARNUNG
Korrekte Montage des Ständers (Nur Ständer-geeignete 
Modelle)

● Beachten Sie unbedingt die nachstehenden 
Vorsichtsmaßregeln. +

• Führen Sie die Montage wie in der Benutzerdokumentation 
beschrieben durch. 

• Stellen Sie sicher, dass das Instrument korrekt auf dem Ständer 
befestigt wird.

• Achten Sie beim Aufsetzen des Instruments auf den Ständer 
darauf, sich nicht zwischen beiden die Finger einzuklemmen.

• Das Montieren und ein Bewegen des Instruments sollte 
gemeinsam durch zwei oder mehr Personen erfolgen.

• Schleifen oder kippen Sie beim Montieren oder Bewegen des 
Instruments nicht den Ständer.

Bei Nichtbeachtung könnte der Ständer umkippen und das 
Instrument herunterfallen, wodurch Verletzungsgefahr besteht.

Sicherheitsmaßregeln zum Ständer (Nur Ständer-geeignete 
Modelle)

● Sollten Sie Instabilität, fehlende Schrauben, lose Schrauben 
oder andere Probleme beim Spielen feststellen, wenden Sie 
sich bitte an Ihren Originalhändler oder eine CASIO 
Kundendienststelle. 
Kontrollieren Sie regelmäßig auf lose Schrauben. 
Ziehen Sie lose Schrauben zuverlässig fest.

+

Bei Nichtbeachtung könnte der Ständer umkippen und das 
Instrument herunterfallen, wodurch Verletzungsgefahr besteht.

Gesundheitliche Vorsichtsmaßregeln (nur Modelle mit 
Leuchttasten)

● Es wurde berichtet, dass der Einfall von starken Licht oder 
Blitzlicht in seltenen Fällen momentane Muskelkrämpfe, 
Bewusstlosigkeit und andere Symptome verursachen kann.

*

• Personen, die solche Symptome festgestellt haben, sollten vor 
der Benutzung dieses Produkts einen Arzt konsultieren.

• Benutzen Sie dieses Produkt an einem hell beleuchteten Ort.

• Sollten Sie Symptome wie die hier beschriebenen erleiden, 
stellen Sie die Benutzung des Produkts bitte sofort ein und 
wenden Sie sich an einen Arzt.

Bank (nur Bank-geeignete Modelle)

● Benutzen Sie die Bank ausschließlich für den Zweck, für den 
sie vorgesehen ist. +

Wenn die Bank als Spielobjekt oder Trittleiter benutzt wird, kann 
sie umkippen, wodurch Verletzungsgefahr besteht.

● Lassen Sie auf keinen Fall mehr als eine Person gleichzeitig 
auf der Bank sitzen. +

Dies könnte den Spieler zu einer anstrengenden Haltung zwingen 
oder die Bank könnte umkippen, wodurch Verletzungsgefahr besteht.

● Versuchen Sie nicht, die Höhe der Piano-Bank zu verstellen, 
während Sie noch darauf sitzen. +

Anderenfalls besteht die Gefahr, dass Sie sich zwischen Rahmen 
und Sitz die Finger einklemmen.

● Kontrollieren Sie regelmäßig die Muttern, mit denen die 
Sitzfläche der Bank am Rahmen befestigt ist, auf losen Sitz. 
Ziehen Sie etwaige lockere Muttern mit dem mitgelieferten 
Schlüssel fest.

+

Wenn die Bank bei lockeren Muttern benutzt wird, kann sie 
umkippen oder brechen, wodurch Verletzungsgefahr besteht.

● Legen Sie der Bank Filz oder anderen Stoff unter, um direkten 
Kontakt des Gummis unter seinen Beinen mit dem Fußboden 
zu vermeiden.

+

Bei direktem Kontakt zwischen dem Gummi und dem Bodenbelag 
können Verfärbungen, Kratzer und andere Schäden auftreten.

Softcase (nur Softcase-geeignete Modelle)
● Achten Sie vor einem Umplatzieren des Produkts stets 

darauf, das der Verschluss geschlossen ist. +

Anderenfalls könnte das Produkt herunterfallen und eine 
Beschädigung oder Verletzung verursachen.

Kleinteile

● Handhaben Sie Kleinteile mit Vorsicht, um sicherzustellen, 
dass diese nicht von kleinen Kindern verschluckt werden. +

Wenden Sie sich sofort an einen Arzt, wenn ein Teil versehentlich 
verschluckt wurde.

Dieses Produkt

● Stecken Sie nicht die Hand oder Ihre Finger in die Spalten im 
Produkt. -

Anderenfalls besteht Verletzungsgefahr und die Gefahr einer 
Störung oder Beschädigung des Produkts.

● Trennen Sie stets alle auf der Rückseite des Produkts 
angebrachten Stecker ab, bevor Sie dieses umdrehen oder 
hochkant stellen.

+

Wenn Sie mit den Steckern an einen Tisch oder den Boden 
stoßen, kann dies die Anschlüsse beschädigen.

In dieser Bedienungsanleitung genannte Firmen- und Produktnamen sind 
eventuell eingetragene Marken anderer Firmen.

Die Recycling-Marke zeigt an, dass die Verpackung den 
Umweltschutzbestimmungen in Deutschland entspricht.
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